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технологию проведения урока. После проведения откры
того урока продолжается обсу'ждение эффективности по
лученных результатов. Эта методика в основном приме
няется при работе с молодыми специалистами и учителя
ми второй категории, поскольку они получают помощь 
при подготовке к уроку, его проведению и последующему 
анализу.

Мастер-класс, являясь одной из эффективных форм 
профессионального обучения учителей, представляет со
бой объединение педагогов вокруг учителя-мастера. В 
мастер-классы объединяются учителя, желающие полу'- 
чить полную информацию о позитивном опъ1те учителя- 
мастера и освоить предлагаемые им программы, .методи
ки и технологии.

Целью мастер -  класса является создание условий для 
полноценного проявления и развития педагогического 
мастерства для профессионального общения по самым 
актуальным проблемам.

В задачи мастер-класса входят: обобщение опыта ра
боты учителя-мастера по определенной проблеме; пере
дача учителем-мастером, путем прямого и комментиро
ванного показа последовательный действшй, методов, при
емов и форм педагогической деятельности. Важно для 
мастер-класса совместная обработка методических под
ходов учителя-мастера и приемов рещения им поставлен
ной в программе проблемы. Рефлексия собственного про
фессионального опыта участниками мастер-класса, а так 
же оказание помощи участникам в определении задач са
моразвития и формирования индивидуальной программы 
самообразования и самосовершенствования.

В гимназии №7 города Минска распространена такая 
форма работы с учителями. Совместно с администраци
ей и Межпредметный ишювационный центр гимназии под 
руководством Зьпс А.Н, разработана программа проведе
ния мастер-классов учителями-предметниками и учите
лями начальных классов. На мастер-классе ''Использова
ние информационньк технологий на уроке музыки в на
чальной щколе", который проходил для у^гителей музыки 
города Минска в апреле 2006 года на базе гимназии №7, 
автор статьи познакомил с методикой использования муль
тимедийных презентаций на уроке, демонстрируя автор
ские находки. Была продемонстрированы новинки элект
ронных изданий, которые можно использовать на уроке. 
Учителям был презентован сайт автора статьи "В мире 
музыки", которым пользуются не только ученики, но и пре
подаватели. Учителя познакомились с возможностями 
Интернета для подготовки к уроку' и самообразованию 
учителя.

У частниками мастер класса "Использование информа
ционных технологий в учебно-воспитательном процессе 
в начальной щколе как средство формирования профес- 
сиональтгх компетенций учителя" стали не только учи
теля музыки, но и учителя начальных классов гимназии.

Мастер-класс проводился и оргаішзовывался совмес
тными силами автора статьи и учителя начальных клас
сов, руководителя кафедры начального обучения Бутусо
вой О. А. Целью мастер-класса было создание условий для 
полноценного проявления и развития педагогического ма
стерства участников мастер-класса на основе профессио
нального общения по обмену' опытом. Учителям были 
представлены авторские мультимедийные презентации, 
возможности Интернет-пространства для самообразова
ния педагогов. Интересным, на нащ взгляд, были обмен 
мнеігаямй по вопросу о месте и роли информациошшх 
технолог ий в своей профессиональной деятельности, ис
пользуя интерактивную игру "Закончи фразу: Я мало ис
пользую, или не использую в своей работе ИТ, потому 
что..."

Учителя обсуждали преимущества и недостатки со
временных компьютерных технологий в образовании.

Маст-ер-класс "Использование игровых технологий на 
у роках музыки" пройдет совместно с учителями началь
ных классов, воспитателей групп продленного дня и учи
телей музыки. Мастер-класс "Интегрированный урок: ди
дактические основы, методика поведения" запланирован 
совместно с учителями английского языка, так как прой
дет на основе интегрированного урока по теме "Знаком
ство с культурой США. Дж. Герщвин и его творчество. 
"Rhapsody in Blue".

Таким образом, на нащ взгляд, мастер -  класс являет
ся одной из продуктивной современной формой методи
ческой работы, объединяющей все направления учебно- 
воспитателъного процесса, активизируя и мотивируя ра
боту и рост удовлетворенности педагогов собственной де
ятельность, жизнь образовательного учреждения, повсед
невная творческая деяте.льность всех членов педагогичес
кого коллектива совместно с родителями и общественно
стью, несомненно, будул способствовать утверждению 
профессионально-личностного, творческого потенциала 
учителя нового тысячелетия.

1. С.В. Кульневич, В.И. Гончарова, Т.П. Лакоценина "Управ
ление современной школой". Выпуск №2, Ростов -н/'Д: 
Издагельство "Учитель", 2003. -  14 с.
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НАРОДНАЯ ПЕДАГОГША -  ЯК ФАКТАР ВЫХА- 
ВАННЯ АСОБЫ НАСТАЎНІКА

C.I. Бурда
СШ№ 44 
Віцебск, Беларусь

Актуалънасцъ тэмы выщкае з гуманістычнай парадзігмы 
сучаснай педагогікі, нацэленай на фарміраванне асобы, 
магчымай выжыцъ у  складаных сацыяльна-экаяамічных 
умовах i знайсці сваю нішу у  рыначных адносінах, не 
згубіць чалавечай годнасці. Дчя гэтага неабходна выра- 
шыцъ праблему пераадолення супярэчнасцей паміж праг- 
рэсіўнай грамадскай свядамасцю сістэмай науыяиальных 
i агульначалавечых каштоўнасцей i рэальнымі нормамі 
мікрасерады, дзе працякае фарміраванне першапачатко- 
вага жыццевага вопыту. Неабходна не толькі далучаць 
асобу да сістэмы гуманістычных каштоунасг/ей, але і 
выпрацаваць маральна-эстэтычныя ідэалы, навучыць 
правільналчу выбару ў  складаных жыццевых сітуацыях, 
падняць маральна-псіхалагічную культуру як самога на- 
стаўніка, так і яго выхаванцаў.
Усе вышэй сказанае гаворыць аб тым, што праблема 
маральнага выхавання асобы, у  тьш ліку і настаўніка, 
сродкамі і метадамі народнай педагогікі з'яўляецца ад- 
ной 3 найбольш значных для сучаснай педагогікі, але не- 
дастатковараспрацаваныху даследчаскім плане. Зыход- 
зячы 3 гэтага, тэма майго дысертацыйнага даследаван- 
ня: "Народная педагогіка — як аснова цэласнага працэса 
фарміравання асобы ", над якой працую ўжо некалькі 
гадоў.

Глубокія пераўтварэнні грамадскага жыцця, якія ад- 
бываютща ў сучасны час, патрабуюць попіуку і абгрунта- 
ванне новых падыходаў да арганізацыі выхаваўчага пра
цэса ў агульнааду'кацыйнай школе. Выхаванне з'яўляецца 
стрыжневым элементам фарміравання маральнай культу-
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ры асобы. Таму асаблівую актуальнасць у працэсе рэфар- 
міравання сістэмы адукацыі, якая склалася, набьшае по- 
шук эфектыўных сродкаў форм i метадаў выхаваўчай ра
боты, накіраванай на фарміраванне маральных якасцей 
асобы. Страта былых ідэалаў, сфарміраваных вякамі, ігна- 
вашіе станоўчых норм маралі, разбуральная дзейнасць 
заходняй субкультуры -  усе тэта прьшяло да зніжэння ма- 
ральнага аблічча грамадства.

Гаворачы сення аб адраджэнні духоўнага патэнцыялу 
нацыі -  мы гаворым, у першую чаргу, аб выхаванні высо- 
камаральнай асобы, якая мае ўстойлівы маральны стры- 
жань, а тэта, перш за ўсе, датьріыць настаўніка.

Настаўнік вучыць дзяцей усяму, што ўмее і ведае сам, 
арганізоўваючы школьнае жыцце сваіх выхаванцаў, зак- 
ладваючы інтэлекгіуальна-маральны патэнцыял будучага 
нашай краіны. "Прафесійна кампетэнтным з'яўляевда та
кая праца настаўніка, у якой на дастаткова высокім узроўні 
ажыццяўляецца педагагічная дзейнасць, педагагічныя зно- 
сіны, рэалізуецца асоба настаўніка, у якой дасягаюцца доб- 
рьы вынікі ў навучанні і выхаванні школьнікаў" [4,7]. Тое, 
як педагог будзе вырашаць свае заданы, якія рашэнні пры- 
маць, наколькі гэтыя рашэнні будуць правільнымі, а педа- 
гагічная дзейнасць эфектыўна, залежыць перш за ўсе ад 
таго, як фармулюе педагог мэты сваей дзейнасці, што 
лічыць прыарытэтным у жыцці, які ен сам як асоба i як 
суб'ект педагагічнай дзейнасці.

Між тым, у народзе есць цэласнае ўяўленне аб мараль- 
ным ідэале, які выпрацаваўся на працяіу стагоддзяў; кла- 
патліва захаваныя і назапашаныя дзесяткамі пакаленняў 
духоўныя набыткі, маральныя нормы, прынцыпы, трады- 
цыі, псіхалагічныя асаблівасці нацыі -  усе гэта знаходзіць 
адшостраванне ў народнай педагогіцы.

Народная педагогіка накіравана на развіцце станоўчых 
асаблівасцей асобы, а яе шматлікія сродкі і метады но- 
сяць самабытны, адпавядаючы народнам>’ ідэалу, характар.

Лле, у той жа час, астаецца незапатрабаваным бага- 
цейшы выхаваўчы патанцыял народнай педагогікі, якая 
на працяіу многіх вякоў паспяхова рашала задачу мараль- 
нага выхавання асобы, пры дапамозе апрабаваных срод- 
каў і метадаў.

Сучасныя тэарэтыкі і практыкі педагогікі знаходзяцца 
ў пошуку эфектыўных сродкаў і метадаў маральнага вы
хавання асобы, а, між тым, у народнай педагогіцы сфарм- 
іравана цэласная сістэма маральнага выхавання, якая ста- 
ноўча садзейнічала фарміраванню ні аднаго пакалепня бе- 
ларусаў.

На працягу ўсей гісторыі чалавек быў і застаецца аб'- 
ектам і суб'ектам выхавання. Сучасная тэорьы педагогікі, 
узбагачаная народным вопытам выхавання, дае магчы- 
масць значна павысіць педагагічную культуру настаўніка 
і ўпэўніцца ў тым, што народная педагогіка іграе актыў- 
ную ролю ў развіцці маральных якасцей асобы настаўні- 
ка як складанай часткі агульначалавечай культуры.

"Важным сродкам далучэння настаўнікаў да духоўных 
кацггоўнасцей беларускай нацыі з'яўляецца вусная народ
ная творчасць, фальклор. Выконваючы функцьпо аднаго 
3 элементаў любой нацыянальнай культуры, фальклор, тьм 
самым, з'яўляецца дзейсным сродкам самавыяўлення, са- 
масцвяр,джэішя, самаўсведамлення. У фальклоры праяў- 
лягоцца лепшыя рысы нацыі, ідэалы гуманізму" [3,71].

Вусная народная творчасць (прыказкі, прымаўкі, песні, 
казкі і г.д.) -  бясцэнная народная мудрасць, даступная і 
блізкая людзям па зместу, кароткая і закончанная па фор
ме, зручпая ў выкарыстанні, якая абуджае пачуцце апты- 
мізму і самыя лепшыя чалавечыя якасці. Па сваей сутнасці 
вусная народная творчасць стала непісаным законам вы
хавання, свайго роду маральным кодэксам. Важна, каб на- 
стаўнікі імкнуліся часцей выкарыстоўваць яе у сваім

жыцці, ў працы, i не толькі паяснялі б сэнс i зиачэнне з 
пункту гледжання сучасных задач, але i асабістым прык- 
ладам прытрымліваліся прынцыпаў, якія там адпюстра- 
ваныя. Засвойваючы вусную народную творчасць, асоба 
далучаепда да маральных узораў чалавечых паводзін. А 
выкарыстанне педагогам у працы народнай творчасці -  
гэта i далучэнне дзяцей да народных скарбаў, гэта i зна- 
емства з маральна-этычнымі ўяўленнямі свайго народа. 
Вялікая выхаваўчая cuja вуснай народнай творчасці i ў тым, 
што яна сцвярджае дабро, справядлівасць, выхоўвае ў ча- 
лавека працавітасць, любоў да роднага краю.

У той жа час трэба асэнсоўваць, што народная педаго- 
гіка -  не толькі захаванне ўзнікшых стагоддзі назад нор- 
маў i правіл паводзін, але i ўзбагачэнне культуры народа, 
у тым ліку i педагогікі сештя. Яна. пастаянна развіваецца, 
як i Ў ІНШЫХ народаў свету. Асабліва інтэнсіўны працэс 
развішія нацыянальнай педагагічнай думкі пазіраецца за
раз, калі ўсталеўваюцца новыя адносііш да педагагічнай 
культуры. У гэтых умовах ідзе бесперапьншы працэс 
узбагачэння традыцый, узбагачэння новых падыходаў да 
выхавання, якія выпрацоўваюцца беларусамі. Таму народ
ная педагогіка ўсе ў большай ступені праяўляе сябе як 
аіульначалавечая з'явд як факгар, які садзейнічае развіццю 
педагагічнай думкі, а таксама развіццю маральных якас
цей асобы настаўніка.

Маюшіа багаіыя зтнапедагагічныя даследаванні, прыс- 
вечаныя пытанням маральнага выхавання ў народнай пе- 
дагогіцы, але ў той час не існуе фундаментальных дасле- 
даванняў, якія б паказалі, як практьлна, у сенняшніх умо
вах, рэалізаваць у жыцце народна-педагагічныя градыцыі 
маральнага выхавашія.

Навутсай і практыкай даказана -  выхаваіше тады пас- 
пяховае, калі яно рэалізуешта ў пэўнай сістэме. Але, на 
жаль, да сенняшняга часу няма фундаментальных наву- 
ковых даследаванняў, дзе б бьша прадстаўлена цэласная 
сістэма работы па маральнаму выхаванню на аснове гу
манных традьщый народнай педагогікі.

На сештяшні дзень вьпсарыстанне народнай педагогікі 
ў выхаваўчых мэтах адбьшаеіша спантанна і безсістэмна, 
што звязана з адсутнасцю дастатковага ўзроўню навуко- 
вых ведаў па народнай педагогіцы і нераспрацаванаспю 
шляхоў яе рэалізацыі.

Пад уздзеяннем прыродна-геаграфічных і сацыяльна- 
эканамічных умоў жыцця нашых продкаў, народная педа- 
гогіка Беларусі сфарміравала адпаведны тьш асобы. Шмат- 
гадовыя этнаграфічныя назіранні сведчаць пра тое, што 
беларус працалюбівы і шчодры, пасапраўднаму ўлюбены 
ў сваю родную зямлю і адданы сваей справе, паважлівы і 
гасцішіы, вызначаецца развітым пачуццем гуманізму. Бе- 
ларускія этнографы не аднойчы падкрэслівалі ў сваіх дас- 
ледаваннях сілу і моц народнай педагогікі, прысвечаных 
пыташіям маральнага выхавання. Апора на першародныя 
крьшіцы спадчыны -  надзейны фундамент для адраджэн- 
ня народнай педагоіткі ў справе маральнага выхавання асо
бы настаўніка, яе шырокага грамадскага ўспрымання i 
прызнання.

Маецца шэраг этнапедагапчных даследаванняў, у якіх 
разглядаецца пытанне маральнага выхавання ў народнай 
педагогіцы розішх нацый i народнасцей i раскрываецца 
значэнне народных педагагічных ідэй, своеасаблівасць i 
адрозненне ад іншых. Г эта даследаванні, прысвечаныя ас- 
вятлеиню пытанняў народнай педагогікі [азербайджанцаў 
(А.Ш.Гашымаў), башкір (Т.К.Іскакаў), дагестанцаў 
(Ш.А.Мірзоеў), рускіх (Ю.А.Рудзь), татар (Я.І.Ханбікаў), 
туркмен (К.Пірліеў), чувашоў (Г.Н.Волкаў) і г.д.]; работы, 
дзе акцэнціруецца ўвага на рэалізацыі народнай педагогікі 
ў сямейным выхаванні [тувінцаў (Т.Т.Мунзук), украінцаў 
(М.І.Стэльмаховіч, Е.І.Сяваўка) і г.д.
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Асобныя пытанні беларускай пароднай педагогікі ас- 
ВЯТЛЯЛІСЯ Ў этнаграфічных працах (В.К.Бандарчык, 
Л.П.Касіцокавец, Г.Л.Пятроўская, Л.В.Ракава), у фальк- 
ларыстыцы (Г.А.Барташэвіч, А.С.Фядосік, Р.Р.Шырма, 
М.А.Янкоўскі), у этішпедагагічных працах (Г.П.Арлова,
В.С.Болбас, А.А.Грымаць, С.Н.Снапкоўская, Л.І.Сяр- 
мяжка).

Асобна адзначыць трэба працы беларускіх даследчы- 
каў, У прыватнасці; Г.П.Арлова сканцэнтравала сваю ўвагу 
на вывучэнні праблемы пераемнасці народнай i навуко- 
вай педагогікі ў развііцц тэорыі маральнага выхавання; 
А.А.Грымаць адігюстроўваў MaiMbiMacni выкарыстання 
этаапедагагічных ведаў у сучасным сямейным выхаванні, 
звяртаючы ўвагу на выхаванне маральнасці асобы; 
А.Э.Крьгоаносава акцэнтавалаўвагу на вывучэнні ідэй ма
ральнага выхавання ў народнай педагогіцы беларусаў. 
На выхаваўчыя .магаььмасщ беларускіх казак, песень, пры- 
казак звярталі ўвагу даследчыкі: Г.А.Барташэвіч, 
М.Я.Грынблат, К.П.Кабашнікаў, А.С.Ліс, А.С.Фядосік,
І.К.Цішчанка.

Рэфармаванне школы, далейшае развіцце адукацыі 
найцяснейшым чынам звязаны з іювььмі падыходамі да 
выхаваўчай работы, дзе пэўнае месца адводзіцца народ
най педагогіцы. Канцэпцыі "Аб адукацыі і выхавашн", 
"Выхаванне ў нацыянальнай школе Беларусі”, "Выхаван
не дзяцей і моладзі ў Рэснубліш>і Беларусь" разглядаюць 
народную ііедагогіку як неад'емную частку духоўна-ма- 
ральнага адраджэння асобы.

Такім чынам, інтэгратыўнуіо мэту сучаснай гума- 
ністычнай адукацыйнай сістэмы можна сфармуляваць як 
фарміраванне самастойнай, свабоднай, творчай асобы на 
аснове авалодання ею агульначалавечымі каштоўііасцямі, 
нацыянальна-кулыурнай спадчынай, развіцце талеіпу.

I Іародная педагоітка -  корань, які сілкуе педагогіку сен- 
няшняга дня. Яна дапаможа выхаваць настаўніка не на- 
цыяналістам, а асобай, якая мае дачыненне да ўсяго свету, 
асобай, якая выгадавананалепшых культурных дасягнен- 
нях чалавецтва, асобай, якая здольна да інтэграцыі ў сус- 
ветную культуру і цывілізацыю, асобай якая не згубіла сва
ей нацыянальнай самабытнасці [2, 18].

Прымаючы над увагу вялікую маральнзто каштоўнасць 
народнай педагогікі, а таксама той факт, што маральныя 
каштоўнасньш арыентацыі сучаснай моладзі сфармірава- 
ны на недастаткова высокім узроўні, трэба асабовую ўвагу 
надаць маральнам}' выхаванню асобы настаўніка на ас- 
новс іумаішых традыцый народнай педагогікі.

"Усе тэта сведчыць пра неабходнасць узнаўлення 
беларускай народнай педагогікі, дзеля таго каб аднавіць 
яе ў яе ж спрадвечных правах, выкарыстаць народную м>д- 
расць дзеля вырашэння сучасных педагагічных задач" 
[1,4].
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Академия последипломного образования 
Минск, Беларусь

Последние десятилетия истории высшего образования 
в Респу'блике Беларусь характеризуются ростом числа 
высших учебных заведений (в том числе негосударствен
ных), получештем институтами статуса уштверситетов, 
стремлением отечественной высшей школы соответство
вать мировым стандартам. Интеграция в мировую систе
му высшего образоваішя системы высшего профессио
нального образования РБ при сохранении и развитии до
стижений и традиций высшей школы -  вот одтш из прин
ципов государственной политики, зафиксированный в за
коне "Об образовании".

Формироватше и развитие системы образования в Рес
публике Беларусь осуществляется в соответствии с кон- 
ститутшоиными требованиями и гарантиями в области 
образовашгя, обеспечивающими равенство в его получе
нии, единство образовательной системы и преемствен
ность всех ступеней обучения. Струтоура национальной 
системы образования базируется на Констшуиии Респуб
лики Беларусь, Законах "Об образованші", "О правах ре
бенка", " О языках" и других нормативно-правовых доку
ментах, регулирующих ее деятельность. Образоваше под
разделяется на основное и дополнительное, включает в 
себя все виды и формы образовательной деятельности, 
осуществляемой государствешгыми и частными образо
вательными учреждениями. Основное образование в рес
публике имеет следующие ступени:

-  дошкольное;
-  общее базовое;
-  общее среднее;
-  профессионально-техническое;
-  среднее специальное;
-  высшее;
-  послевузовское.
Реформа высшего образования связана с поиском 

принципиашно новых форм организации обучения, рас
ширением общетеоретической, мировоззренчекой и спе
циальной подготовки, обеспечивающей всестороннее раз
витие свойств личности и профессиональных качеств обу
чающихся.

Переход на многоуровневую систему образования в 
Республике Беларусь осуществляется в соответствии с за
коном "Об образовании в Республике Беларусь" от 29 ок
тября 1991 года, "Положением о многоуровневой систе
ме высшего образования в Респу блике Беларусь"( приказ 
Министерства образования Х£225 от 04.08.1994г.)

Система высшего образования включает две ступеш 
-  спетщалист и магистратура. Выпускник, имеющий дип
лом специалиста - это человек с высшим грофессиональ- 
ным образованием, обладаюпщй глубокими знапия.ми в 
области фундаменталышгх наук, а также знаниями и на
выками, достаточными для ведения производственной, пе
дагогической и научно-исследовательской деятельности. 
Второй уровень высшего образования -  магистратура -  
ориентирован на научно-исследовательскую и научно-пе
дагогическую деятельность и включающий углубление об
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